

雅贿为何越来越流行

■汤嘉琛

电影《私人订制》中最经典的台词，无疑是那句“群众里面有坏人”。范伟扮演的官员，用它解释自己为何走上贪腐之路。很多身陷囹圄的落马官员，在狱中忏悔得最多的也是这个问题，而且他们也习惯于将责任推给“身边人”——有人归咎于自己娶了个什么钱财都敢收的老婆，有人后悔结交了一些居心叵测的朋友，有人认为是秘书和司机没把好关，有人则将板子打在了那些情妇身上……

不过，要想把领导干部变成“自己人”，显然并非只有从“身边人”下手这一个选择，摸清官员有什么兴趣爱好也是一种捷径。纵览近几

年查处的贪腐案，从将福州出土的近三分之一寿山石名品纳入囊中的福建省工商局原局长周金伙，到藏品多到能开博物馆的杭州前副市长许迈永，再到人称“玉痴”的安徽省原副省长倪发科，收受名贵古董、字画、玉石等“雅贿”行为，都已经越来越普遍。

与收受现金和获赠房产比起来，相对隐蔽的“雅贿”能让领导干部规避被监督的风险，即使出事也易于推责。这正是“雅贿”在官员群体中越来越流行的原因。官员群体当然可以有正当的雅好，但现实证明，很多官员的雅好已成他们进行权钱勾兑的隐秘通道，社会上甚至已出现帮行受贿双方“洗白”的完整产业链。

“雅贿”的流行充分说明，那些意欲腐化官

员的不正之风，已经猖獗到了无孔不入的地步——如果领导干部喜欢现金和美女等“俗物”，行贿者马上就能与官员“俗”到一块儿去；如果领导干部喜欢玩“高雅”，也难不倒“机智”的行贿者。

“身边人”易成为攻陷堡垒的突破点，就连兴趣爱好也会遭遇“雅贿”侵袭，这些确实能证明当官已成一种“高危职业”。但有必要强调的是，与这些容易将官员拉下马的外部因素比起来，内因才是推高当官“高危指数”的罪魁祸首。

可以说，绝大多数问题官员最终被腐化，都是因为自己对权力的认识出了问题。他们刚走上工作岗位时，大都决心要“常在河边走，就是不湿鞋”；被官场不正之风浸染并偶尔受贿

后，他们的想法就变成了“常在河边走，哪有不湿鞋”；等他们开始主动索贿，想法又变成了“既然湿了鞋，不如洗个脚”，再后来干脆变成了“既然洗了脚，不如洗个澡”。观念出了问题，必然一步一步走向“高危”。

从这个意义上讲，加强对领导干部的权力监督，推进官员财产信息公示，以各种禁令规范官员的日常生活，看似让官越来越不好当，实质上却是对正派官员的一种保护。因为有严苛的反腐制度把关，无论“雅贿”还是“俗贿”，都不会成为使官员腐化变质的病毒。进一步说，如果领导干部们能够慎权、慎友、慎独，以更高的要求约束自己，严格做到依法行政，当官根本不会成为“高危职业”。

致市中心城区城市低保户的一封信

市中心城区城市低保户：

你们好！

天地雨露润，人间气象和。在2014年新春佳节即将来临之际，市政府价格调节基金办公室谨向你们及你们的家人致以亲切的节日慰问和新春祝福。

为贯彻落实党的十八届三中全会精神，改善人民生活，增进人民福祉，切实做好稳定消费价格总水平和保障群众基本生活工作，确保低收入群众的基本水平不下降，市政府决定拿出价格调节基金200万元，为市中心城区城市低保户及部分困难群众发放价格补贴，把党和政府的亲切关怀送到困难群众的家中，帮助大家度过一个温暖、欢乐、祥和的新春佳节。

周口市价格调节基金工作开展10年以来，坚持依法征收、严格管理、合理使用的原则，本着“取之于民，用之于民”的目的，在保

障困难群众生产、生活方面起到了重要作用。2005年以来，全市每年拿出一定数额的价格调节基金，用于困难企业和低收入群体的价格救助，切实维护了低收入群体的利益，为全市经济发展和社会稳定做出了积极贡献。

广大困难群众和救助对象是周口建设发展的一支重要力量。希望你们在新的一年里增强信心、坚定信念、鼓足勇气，努力开展生产生活自救，早日摆脱困境，开创美好生活新篇章。让我们团结起来，不懈努力，为把周口市建设成为我们共同的美好家园而奋斗！

衷心祝愿你们节日愉快，身体健康，家庭幸福！

周口市人民政府
价格调节基金办公室
2014年1月20日

关于2014年春节市政府向市中心城区低保户发放价格补贴公告

品。欢迎社会各界监督。

价格补贴卡领取地点：周口市市直低保管理中心

周口市开发区民政局

川汇区各办事处民政所

价格补贴卡领取时间：从2014年1月20日开始

监督电话：市政府价格调节基金办公室：8233066

周口市市直低保管理中心：8368796

周口市川汇区发改委：8265705

周口市川汇区民政局：6086032

周口市人民政府

价格调节基金办公室

2014年1月20日

广告